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1. Idiomas hablados
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Idiomas hablados

Q0. ¿Habla usted… 

El dialecto árabe
1ª gen 95% 
2ª gen 86%

% Sí
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El bereber (tarifite / rifain, tamazighte, tachelhit e / Chleuh)

1ª gen 40% 
2ª gen 41%

* EUROPA = Francia, España, Italia, Bélgica, Países Bajos y Alemania
* Base baja



Idiomas utilizados principalmente

Q1. ¿Cuál es o cuáles son las principales lenguas q ue usted habla con más frecuencia en 
su casa ……..? 

Base 2819 2101 718 413 392 21 *
% % % %
1ª 

generación
2ª 

generación
1ª 

generación
2ª 

generación

Idioma del país de residencia 64 61 73 32 30 52

El árabe 63 67 49 80 81 52

El berebere 20 20 20 26 25 33

(Otro) 2 2 3 1 1 -

(No sé /Se niega) + + - 1 1 -

EUROPA

% %

España

…en general (A Todos)
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… Y con sus hijos (los que sean padres de niños de menos de 18 años)

Base 1366 1161 205 214 213 1 *
% % % %
1ª 

generación
2ª 

generación
1ª 

generación
2ª 

generación

Idioma del país de residencia 66 63 80 26 25

El árabe 66 69 51 79 79

El berebere 16 17 12 22 22

(Otro) 1 1 2 - -

(No sé /Se niega) + - + - -

EUROPA

% %

España

* Base baja



Idiomas utilizados principalmente

Q1. ¿Cuál es o cuáles son las principales lenguas q ue usted habla con más frecuencia en 
su casa ……..? … Y con su mujer / pareja (si está casado o vive en pareja)

Base 1769 1531 238 260 257 3*
% % % %
1ª 

generación
2ª 

generación
1ª 

generación
2ª 

generación*

Idioma del país de residencia 39 33 75 10 10 *

El árabe 67 70 45 79 79 *

El berebere 22 23 14 27 27 *

(Otro) 1 1 1 - - *

(No sé /Se niega) 1 + + 2 2 *

EUROPA

% %

España
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… Y con sus padres  (sólo para los jóvenes de 18 a 34 años )

Base 1458 862 596 221 200 21*
% % % %
1ª 

generación
2ª 

generación
1ª 

generación
2ª 

generación*

Idioma del país de residencia 25 14 40 6 6 10

El árabe 71 77 62 81 83 62

El berebere 27 25 31 23 22 33

(Otro) 1 1 + - - -

(No sé /Se niega) 1 1 - 2 2 -

EUROPA

% %

España

* Base baja



en general 
Y con sus 

hijos 
Y con su mujer / 

pareja 
Y con sus 

padres  

Base : 400 212 253 214

Idioma del país de residencia 32 26 11 5

El árabe 82 80 80 82

El berebere 25 21 26 22

(Otro) 1

(No sé /Se niega) 1 2 2

% % % %

persona de lengua 
árabe

Idiomas utilizados principalmente

Q1. ¿Cuál es o cuáles son las principales lenguas q ue usted habla con más frecuencia en 
su casa ……..?
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en general 
Y con sus 

hijos 
Y con su mujer / 

pareja 
Y con sus 

padres  

Base : 165 86 107 85

Idioma del país de residencia 27 21 6 4

El árabe 62 64 58 54

El berebere 64 52 65 59

(Otro) 1

(No sé /Se niega) 1 1

% % % %

persona de lengua 
berebere



%
Lo entienden o lo hablan sin 

problemas

85%

92%

91%

Dominio de los idiomas por parte de los niños
Q2. Y sus hijos, saben … 

Base : para los padres de niños de menos de 18 años  

El dialecto árabe
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28%

32%

74%

El bereber (tarifite / rifain, tamazighte, tachelhit e / Chleuh)



2. Situación marital y 
relaciones
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Situación marital: ¿exogamia o endogamia?

Q3. ¿Está casado  o vive en pareja con una persona marroquí o de origen marroquí ?
Base : si está casado o vive en pareja 

1ª Gen 88%

2ª Gen 84%

% Sí

9 * Base baja



Nacionalidad del cónyuge

Q4. En relación a la nacionalidad [del país de resi dencia], esta persona … 
Base : si está casado o vive en pareja con una pers ona marroquí o de origen marroquí 

% Nacionalizada
ou tiene intención de pedirla

68%

61%

1ª Gen 67%

2ª Gen 82%

10

61%

* 

* Base baja



Nacionalidad del cónyuge

Q5. Esta persona es de nacionalidad … 
Base : si está casado o vive con una persona que no  es marroquí o de origen marroquí

1ª Gen 87%

2ª Gen 73%

% del país de residencia

(12)

11 * Base baja

(11)

(1)



Relaciones comunitarias

Q6. En su vida cotidiana, frecuenta usted …

… amigos o conocidos marroquíes o de origen marroquí
1ª Gen 94% 
2ª Gen 94%

% Sí

94%

96%

97%

86%
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… persona del país de residencia que no son de orige n marroquí

87%

80%

79%

100%

1ª Gen 85% 
2ª Gen 93%

* Base baja



Q6. En su vida cotidiana, frecuenta usted …

… extranjeros o de origen extranjero (otros que marr oquíes)

Relaciones comunitarias

% Sí

72%

55%

55%

1ª Gen 68% 
2ª Gen 83%

13

71%

* Base baja



3. Apartado specífico
para los padres 
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Actividades de los hijos

Q7. Del total de sus hijos, cuántos … ? 
Base : Solo para los padres de niños menores de 18 años

… Participan en actividades, fuera del colegio, orga nizadas por el colegio o por los ayuntamientos 
(centros de actividades al aire libre, casas de juv entud, etc.)

% 
Todo

ou Al menos uno

50%

47%

47%

*

1ª Gen 50% 
2ª Gen 46%

15

… Están apuntados a clases de religión (cualquier ti po de religión)

34%

30%

31%

*

1ª Gen 35% 
2ª Gen 30%

* Base baja



Q7. Del total de sus hijos, cuántos … ? 
Base : Solo para los padres de niños menores de 18 años

Actividades de los hijos

…Están apuntados a clases de árabe 

%
Todo

ou Al menos uno

34%

34%

34%

*

1ª Gen 35% 
2ª Gen 31%

16

… Participan en actividades organizadas por una mezqui ta o una asociación religiosa

24%

29%

29%

*

1ª Gen 25% 
2ª Gen 15%

* Base baja



Q7. Del total de sus hijos, cuántos … ? 
Base : Solo para los padres de niños menores de 18 años

Actividades de los hijos

… Asisten a un colegio privado

% 
Todo

ou Al menos uno

11%

12%

12%

*

1ª Gen 11% 
2ª Gen 12%

17 * Base baja



Q8. En relación a sus hijos, ¿diría que son importa ntes o no, para usted, las cosas que le 
voy a leer? Que sus hijos … 

Para los padres de niños menores de 18 años %
Importante

95%

93%

93%

*

Prioridades de los padres para sus hijos

… hablen bien la idioma del país de residencia
1ª Gen 95% 
2ª Gen 97%
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95%

96%

96%

**

… mantengan los lazos con la familia de Marruecos

1ª Gen 95% 
2ª Gen 95%

* Base baja



Q8. En relación a sus hijos, ¿diría que son importa ntes o no, para usted, las cosas que le 
voy a leer? Que sus hijos … 

Para los padres de niños menores de 18 años

Prioridades de los padres para sus hijos

… se casen con una persona de religión musulmana

% 
Importante

78%

83%

84%

*

1ª Gen 79% 
2ª Gen 74%

19

…se casen con una persona marroquí o de origen marro quí 

67%

74%

75%

*

1ª Gen 68% 
2ª Gen 60%

* Base baja



4. Lugar de culto y  
práctica religiosa
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Frecuencia de la práctica religiosa

Q9. ¿Va usted a alguna mezquita o lugar de culto… 

% Práctica
habitual

49%

55%

1ª Gen 49% 
2ª Gen 40%

21

57%

10%

Práctica habitual

* Base baja



Percepción de los lugares de culto

Q10. Respecto a las mezquitas o los lugares de rezo  que usted conoce, diría usted que… 
Si frecuenta una mezquita

… proponen predicados adaptados a nuestra vida en pa ís de residencia

% Sí

73%

75%

75%

*

1ª Gen 73% 
2ª Gen 75%

22

… están bien localizados

68%

55%

55%

*

1ª Gen 66% 
2ª Gen 74%

* Base baja



Q10. Respecto a las mezquitas o los lugares de rezo  que usted conoce, diría usted que… 
Si frecuenta una mezquita

Percepción de los lugares de culto

… están en locales que dan una buena imagen del isla m en país de residencia

% Sí

65%

64%

64%

*

1ª Gen 64% 
2ª Gen 68%

23

… son suficientemente numerosos

58%

53%

53%

*

1ª Gen 58% 
2ª Gen 60%

* Base baja



Q10. Respecto a las mezquitas o los lugares de rezo  que usted conoce, diría usted que… 
Si frecuenta una mezquita

Percepción de los lugares de culto

… son suficientemente grandes

% Sí

54%

46%

1ª Gen 53% 
2ª Gen 57%

24

45%

*

* Base baja



5. Intérêt pour la vie 
citoyenne
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Interés por la vida ciudadana 

S17. Usted … 

… ¿Se interesa por la actualidad de la política del país de residencia?
1ª Gen 49% 
2ª Gen 70%

% Sí
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… ¿Está inscrito en las listas electorales del país de residencia ?

1ª Gen 26% 
2ª Gen 76%

* Base baja



Interés por la vida ciudadana 

S17. Usted… 

… ¿ forma parte de una asociación ?
1ª Gen 13% 
2ª Gen 15%

% Sí

27 * Base baja



6. Imagen de 
Marruecos 

y de los marroquís 
en España
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Percepción de la imagen de Marruecos y los marroquí es

Q15. En su opinión, los Españoles tienen ¿muy buena  imagen, bastante buena imagen, 
bastante mala imagen o muy mala imagen? ....

… De Marruecos

% Buena
Imagen

78%

64%

65%

57%

1ª Gen 77% 
2ª Gen 84%

29

… De los marroquís que viven en país de residencia

50%

44%

44%

48%

1ª Gen 50% 
2ª Gen 51%

* Base baja



Percepción de las discriminaciones

1ª Gen 72% 
2ª Gen 73%

% mas dificultades

Q17. ¿Diría que en país de residencia cuando se es de origen marroquí, se tienen más 
facilidades, más dificultades o ni más ni menos fac ilidades o dificultades que la mayoría de 
los habitantes para … 

… encontrar un trabajo

30

1ª Gen 62% 
2ª Gen 56%

… encontrar una vivienda

* Base baja



Percepción de las discriminaciones

1ª Gen 42% 
2ª Gen 54%

% mas dificultades

Q17. ¿Diría que en país de residencia cuando se es de origen marroquí, se tienen más 
facilidades, más dificultades o ni más ni menos fac ilidades o dificultades que la mayoría de 
los habitantes para … 

… ser reconocido en el trabajo
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1ª Gen 30% 
2ª Gen 45%

… practicar su religión

* Base baja



Percepción de las discriminaciones

1ª Gen 26% 
2ª Gen 29%

% mas dificultades

Q17. ¿Diría que en país de residencia cuando se es de origen marroquí, se tienen más 
facilidades, más dificultades o ni más ni menos fac ilidades o dificultades que la mayoría de 
los habitantes para … 

… cursar estudios o una formación
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1ª Gen 17% 
2ª Gen 18%

… recibir asistencia médica adecuada

* Base baja



7. Relación con 
Marruecos
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Frecuencia de viajes a Marruecos

Q11. ¿Con qué frecuencia va usted a Marruecos…

1ª Gen 68% 
2ª Gen 68%

% 
Al menos una

vez al ano

69%

76%

34

77%

62%

* Base baja



País en el que piensa envejecer la 1ª  generación

Q12. Para su jubilación, ¿dónde piensa vivir… 
Solo para los de primera generación
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Tipos de estancia en Marruecos previstos por la 2ª generación

Q13. En relación a Marruecos, ¿diría que es un país  en el que usted piensa…
Solo para los de 2ª generación

% Instalación duradera
Europa : 40%
España : 5%

36 * Base baja



Q14. Usted…

Relación con Marruecos

1ère Gén 59% 
2ème Gén 60%

…mantiene financieramente a familia suya que vive en  Marruecos
% Sí

37

1ère Gén 41% 
2ème Gén 29%

…es propietario (o pretende acceder a una propiedad)  de una casa, un alquiler(o un bien inmobiliario) y a construido o en 
fase de construcción en país de residencia

* Base baja



Relación con Marruecos

Q14. Usted … 

… es propietario (o pretende acceder a una propiedad  ) de una casa, piso (o un bien inmobiliario) ya co nstruido o en fase 
de construcción en Marruecos

1ª Gen 40% 
2ª Gen 31%

% Sí
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… posee tierras en Marruecos

1ª Gen 24% 
2ª Gen 23%

* Base baja



Relación con Marruecos

Q14. Usted … 

… tiene un comercio o tiene intereses en una activid ad económica en país de residencia 
1ª Gen 14% 
2ª Gen 9%

% Sí
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… forma parte o sostiene financieramente a una asoci ación que tiene relación con Marruecos

1ª Gen 11% 
2ª Gen 9%

* Base baja



Relación con Marruecos

Q14. Usted … 

… tiene un comercio o intereses en una actividad eco nómica en  Marruecos 

1ª Gen 7% 
2ª Gen 4%

% Sí

40 * Base baja



8. Imagen de 
Marruecos para los 

MRE 
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Imagen de Marruecos: detalle
Q18. ¿Cree usted que Marruecos evoluciona de manera  positiva o negativa en los siguientes 
aspectos… 

Las relaciones entre los marroquís y los marroquis que residen en el extranjero

% Positiva

66%

72%

73%

48%

1ª Gen 67% 
2ª Gen 63%

42

58%

56%

57%

33%

1ª Gen 58% 
2ª Gen 57%

Los derechos de las mujeres

* Base baja



Q18. ¿Cree usted que Marruecos evoluciona de manera  positiva o negativa en los siguientes 
aspectos… 

Imagen de Marruecos: detalle

% Positiva

58%

73%

74%

43%

1ª Gen 60% 
2ª Gen 52%

La economía
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Los derechos del hombre

54%

52%

52%

48%

1ª Gen 53% 
2ª Gen 56%

* Base baja



9. Expectativas con 
Marruecos

44



Expectativas con Marruecos - respuestas asistidas

EUROPA
Base 2 819 413 392 21

% % %
1ª 

generación
2ª 

generación*

Mejorar el funcionamiento de los servicios del 
consulado / embajada marroquí y de sus 
administraciones

57 66 66 67

Facilitar el acceso de las nuevas generaciones a 
la cultura marroquí

42 37 36 43

Facilitar los intercambios económicos y la 
42 50 50 38

%

España

Q20. Entre las acciones que Marruecos podría llevar  a cabo hacia los marroquíes que 
viven en el extranjero y a sus hijos, ¿cuáles le pa recen más importantes ?

45

inversión en Marruecos 
42 50 50 38

Reforzar la política de cooperación con los 
países de residencia de los marroquíes 

30 55 55 57

Asegurar una mejor representación política de 
los marroquíes que residen en el extranjero

29 37 38 33

Mejorar los lugares de culto en Europa 29 26 26 29
Proponer más programas en la televisión o en 
la radio destinados a los marroquíes que 
residen en el extranjero

17 12 12 14

(Ninguna) 3 + + -
(No sé /Se niega) 3 2 2 -

* Base baja



Datos
sociodemográficos
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Estructuras

EUROPA
Base 2 819 413 392 21

% % %
1ª 

generación
2ª 

generación
Sexo
Hombre 54 64 65 52
Mujer 46 36 35 48

Edad
18-24 años 22 17 13 81
25-34 años 30 37 38 19
35-44 años 23 26 28 -
45-49 años 9 8 9 -
50-59 años 11 10 10 -

%

España

47

60-65 años 5 2 2 -

Estado civil
Casado o viviendo en pareja 60 63 66 14
Soltero /a 34 34 31 86
Divorciado / a 5 2 2 -
Viudo / a 1 1 1 -
 (No sé /Se niega) - - - -

* Base baja



Estructuras
EUROPE

Base 2 819 413 392 21
% % %

1ª 
generación

2ª 
generación

país de nacimiento
Marruecos 73 95 100 -
país de residencia 27 5 - 100

Nacionalidad 
Se ha nacionalizado español(o nacido  en 
España)

50 9 5 81

Ha pedido la nacionalidad española o piensa 
pedirla

28 58 60 19

No pienso pedir la nacionalidad española 19 26 28 -
 (No sé/ Se niega ) 3 7 7 -

Antigüedad de la residencia
<1970 4 -

%

España

48

1970 - 1979 16 1
1980 - 1989 18 6
1990 - 1999 25 24
2000 y + 36 69
 (No sé/ Se niega ) 1 .

Média 2000

Región de origen de Marruecos 
El Rif 17 19 20 14
Grand Casablanca 16 7 7 14
El Norte 14 26 27 14
Saïss 14 13 12 43
Oriental 10 9 9 -
Zemmour-Zaer 7 5 5 14
Atlas 6 11 11 -
Sous 5 + + -
Tafilalt 5 4 4 -
Doukkala-Abda-Chouia 3 5 5 -
Las provincias del Surd 2 1 1 -
 (No sé / se niega) 1 1 1 -

* Base baja



Estructuras
EUROPA

Base 2 819 413 392 21
% % %

1ª 
generación

2ª 
generación

Profesión del entrevistado
Agricultor con tierras 1 1 1 -
Artesano, pequeño comerciante, autónomo, 
empresario, profesión liberal 

8 10 10 5

Profesor, profesión científica, directivo, otras 
profesiones superiores 

4 1 1 -

Profesiones intermedias, mando medio, encargados 7 3 3 -
Administrativos, personal de servicio 18 20 19 19
Obrero 28 42 44 5
Jubilado 2 - 3 -
Estudiante 13 6 18 57
Otros inactivos, incluyendo amas de casa 18 17 1 5
 (No sé // Se niega) 1 - - -

Situación de paro durante los 3 últimos años

%

España 
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Si 40 61 62 43
No 59 35 34 52
No sé / Se niega 1 4 4 5

0 53 48 46 95
Al menos uno 47 52 54 5
1 12 16 17 5
2 17 15 16 -
3 11 11 11 -
4 y + 7 10 10 -
No sé / Se niega - - - -

Tipo de vivienda
En una casa individual 36 22 21 38
En un edificio de viviendas 36 59 58 62
En una vivienda social o de alquiler barato (Instit uto 
de la Vivienda o similar)  

26 17 18 -

Otro 2 2 2 -
(No sé /Se niega) - 1 1 -

Número de hijos menores de 18 años que viven en el domicilio

* Base baja



Costumbres de medios de comunicación

S18. En su casa o en otro lugar, ¿ve usted las cade nas de televisión… 

… del país de residencia 

% Sí

94%

90%

90%

100%

1ª Gen 93% 
2ª Gen 96%

50

…Marroquís

89%

91%

91%

91%

1ª Gen 90% 
2ª Gen 86%

* Base baja



Costumbres de medios de comunicación

S18. En su casa o en otro lugar, ¿ve usted las cade nas de televisión … 

… arabes

% Sí

83%

87%

87%

81%

1ª Gen 85% 
2ª Gen 79%

51 * Base baja



Tipos de emisiones preferidos

S19. ¿Qué tipos de programas son los ve con mayor f recuencia? 
Si ve la televisión 

EUROPA
Base 2 770 406 385 21

% %
1ª 

generación
2ª 

generación*

Los telediarios, informativos, programas de 
actualidad

69 63 62 76

Las películas, telefilms, las series 57 64 63 71

Los documentales 34 31 32 19

Los programas de deportes 28 37 37 33

% %

España

52

Los programas de deportes 28 37 37 33

Los programas religiosos 27 32 33 5

Los programas de variedades, de música 19 23 22 38

Los concursos, juegos 15 17 17 14

Los programas para los jóvenes 9 12 10 33

(Otro) 4 1 1 -

(No sé /Se niega) + + + -

* Base baja


